

2015新兴经济体智库年会

# 国务院发展研究中心原副主任刘世锦建言海南发展: 以“季节轮换工作”吸引人才

■ 见习记者 丁平  
本报记者 彭青林 罗霞

党的十八届五中全会确立创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念后,很多专家预测海南发展将迎来新一轮利好。国务院发展研究中心原副主任刘世锦在接受海南日报记者专访时表示,“五个发展”理念纲举目张,为“十三五”勾勒出清晰蓝图,对于海南来说是难得的机遇。

刘世锦认为,中国经济由过去10%左右的高速增长转入中高速增长、中速增长,经济增速变化的背后是结构转变、增长动力的转变、发展目标的转变以及相应的体制转型。在他看来,海南要深刻认识“新常态”基本规律,通过经济转型升级,提升海南经济发展质量,把海南的优势发挥出来。

刘世锦说,在创新发展方面,海南要

不断推进科技创新、制度创新、文化创新等各方面创新。比如说,吸引高科技创新人才来海南,海南可以创造性地开展“季节轮换工作”,以政策吸引高科技企业冬天将部分办公室、实验室移到海南来。

在绿色发展方面,海南的生态环境较好。在今后的发展中,要以生态保护为前提,以经济发展为核心,推动海南绿水青山转为“金山银山”。海南发展养老产业、旅游产业、休闲度假产业等

都有很大优势。

在共享发展方面,要让海南全体人民在共建共享中有更多获得感。海南在文化、体育、养老等领域潜力很大。

刘世锦说,对于海南来说,经济特区就是要利用好“先行先试的权力”,继续深化改革,在改革开放上先行先试。

他认为,海南是全国首个在全省范围内开展“多规合一”探索的省份,这是海南一项重要改革。如果海南“先行先

试”成功了,经验就可以在全国推广。

对于海南房地产业,刘世锦认为,房价的变化会有明显的区域性特征。一方面海南房地产会受到全国大环境影响,另一方面海南发展房地产又有自己的优势、特性、市场、价格等,海南要充分发挥自身独特的优势。由于特殊的区位优势,海南发展房地产业发展机会还很多。海南不能一味追求速度,要从长计议、稳中求进。

(本报海口11月1日讯)

## 经济学家、省政府经济顾问常修泽: 海南可从五大领域推进经济转型

■ 本报记者 罗霞 彭青林  
见习记者 丁平

“海南也需要经济转型。”经济学家、省政府经济顾问常修泽今天在接受海南日报记者采访时说,海南需要重点从五大方面推进经济转型。

一是海南的经济结构需要转型。“海南要向以服务业为主导的方向发展,大力推进服务业的发展。”常修泽

说,从国家层面看,在经济转型中,我国需以服务业为主导。海南作为国际旅游岛,应大力发展服务业,优化经济结构。

二是海南的体制需要转型。“海南作为国际旅游岛,作为经济特区,应在体制方面率先创新,构建最灵活、最开放的体制机制。”常修泽直言,目前,海南在体制上尚未突破一些旧的东西,体制创新任务重。

三是海南的城乡结构需要转型。“可以把海南本身看成一个大的城市,实行城乡一体化,改变城乡分割的格局。”常修泽提出,海南中部山区,比如琼中等,如何跟沿海市县发展进行整合,这需要研究,需要有突破性的举措。

四是需大力发展海洋经济。常修泽强调,海南省不等于海南岛,其规划不应是岛的规划,而需更多地考虑“海

洋”,要由单纯的岛民意识发展到“海陆共进”思维。在经济发展上,特别是“一带一路”战略背景下,更要打好海洋经济这张王牌,大力发展海上旅游、海洋资源开发利用等。

五是告别粗放式经济增长,构建生态社会。良好的生态是海南最宝贵的资源,也是最响亮的招牌。党的十八届五中全会强调绿色发展,海南在这方面更应该予以突出,要保护好

生态环境。“当前,怎样将海南的用能权、用水权、排污权、碳排放权分配好、交易好,需要摸索出一套办法。”

“十三五”是中国经济转型与全面深化改革的历史关节点,是全面建成小康社会决胜阶段。在经济转型中,常修泽认为,全国经济转型给海南发展带来了新的机遇,要抓住机遇更好地推进创新发展、开放发展,大力发展战略性新兴产业等。

(本报海口11月1日讯)

## 洋浦斥资逾2亿元 建仓储物流项目 设计月吞吐量突破100万吨

本报洋浦11月1日电 (记者易宗平 通讯员李明月 邓白荣)高高耸立的塔吊,来往穿梭的工程车,数百名工人正在全力加快作业——这是洋浦大型仓储物流项目建设现场的火热场景。

据了解,洋浦大型仓储物流项目总投资2.2亿元,设计每月吞吐量超过100万吨。此项目由洋浦凯森物流有限公司投资建设。包括两期工程:一期工程投资1.2亿元,已于今年9月份开工,将于12月底完成主体工程;二期工程投资1亿元,将于2016年3月开工,计划6月底完工。全部建成后将发挥现代物流信息化、电商化功能。

## 建成农产品展销中心 推出“六福迎路”特色产品 琼海石壁小镇喜迎客

本报嘉积11月1日电 (记者蔡倩见习记者叶媛媛)在琼海市石壁镇靠近石龙大桥桥头处,一间崭新的特色农产品展销中心悄然面世,吸引了不少游客询问购买。

据了解,“六福迎路”是石壁镇打造的特色农产品品牌,有弘扬苗族美食文化的五色粽,纯天然的百花插花尖蜂蜜,还有原生态养殖的来旺黑猪、鸡蛋、泉橙和海南四大名菜之一的加积鸭。

“拉升产业链,让农产品成为旅游伴手礼,实现三产向一产转型。”石壁镇党委书记符策冠介绍,石壁特色农产品展销中心将主要与石壁地区的农民专业合作社、企业等强强联合,逐步建设农产品实体展销与“互联网+”对接的营销模式,使之成为促进农产品流通、助农增收致富的综合服务平台。



## 热科学院一科研成果 获国家大奖

本报讯 (记者苏晓杰 通讯员林红生 摄影报道)记者从中国热带农业科学院获悉,该院热带作物品种资源研究所20位科研工作者共同完成的南药种质资源收集保存鉴定评价与开发利用项目,获得2014—2015年度农业部、科技部颁发的中华农业科技奖科学研究成果一等奖。

据介绍,其成果针对我国南药种质资源、种苗生产、栽培技术和开发利用等方面存在的主要问题,以海南为主要研究区域,对南药种质资源调查、收集保存、鉴定评价、繁殖栽培与产品研发等开展了系统性研究,取得了重要系列性成果。

10月29日,南药项目主持人王祝年(中)晏小霞(右)徐立(左)等科研人员在实验室提取南药红木槿汁液。

## 9月我省外贸进出口91.2亿元,同比增长10.3% 单月进出口值创13个月来新高

本报海口11月1日讯 (记者罗霞 通讯员耿伊潇 林柏荣)记者从海口海关获悉,受国际油价低迷等影响,今年前三季度,海南外贸进出口值同比下滑,降幅较前8个月收窄,其中9月当月外贸同比实现两位数增长,创13个月来新高。

据海口海关统计,今年前三季度,海南外贸进出口值613.3亿元,同比下降17.2%,降幅较前8个月缩小3.4个百分点。保税监管场所进出境货物、

租赁贸易和边境小额贸易大幅增长,分别进出口94.5亿元、44.3亿元、16.4亿元,增长62.3%、12倍、29.3%。受中免集团免税品转为三亚免税店进口以及离岛免税品销售持续增长拉动,以免税品方式进口10.4亿元,增长1.2倍。

对海上丝绸之路沿线国家进出口281.6亿元;对美国进出口94亿元,增长50.7%;对韩国双边贸易增长50.1%,达到19.7亿元;对欧盟和日本

进出口有所下降。飞机、成品油及纸浆进口增长较大,分别进口103.7亿元、23亿元、10.9亿元,增长98.7%、2.1倍、17.7%。外商投资企业进出口489.6亿元,占全省外贸总值79.8%;国有企业进出口28.4亿元,增长23.4%;民营企业进出口95.3亿元,下降24.3%。

受飞机进口增长及洋浦国投孚宝保税油库建成投产的拉动,9月当月海南外贸进出口91.2亿元,创13个月来

新高,同比增长10.3%,是2014年11月以来海南外贸单月进出口值的首次正增长。其中出口17.4亿元,降幅从8月份的45%缩小至9%,进口73.8亿元,增长16%。

海口海关有关负责人表示,将进一步落实国务院和海南省委省政府关于稳定外贸增长的相关措施,不断深化海关业务改革、创新通关监管手段,推动国际贸易“单一窗口”建设,为海南外贸发展营造良好氛围。

## 海南省食品药品监督管理局 关于整治桶装饮用水质量的公告 (2015年第10号)

针对我省桶装饮用水抽检不合格率高的问题,海南省食品药品监督管理局从去年开始,在全省范围内开展了桶装饮用水专项整治工作。针对存在的问题组织专家制定了《瓶桶装饮用水生产操作规范清单》(以下简称《清单》),并对企业进行培训,要求企业严格按照《清单》内容自查自纠,整改完成后由市县食品药品监管局检验验收。

2015年8月,省食药监局对全省桶装饮用水生产企业落实《清单》情况进行督查,发现仍有少数企业不符合要求,已责令这些企业限期整改。经过持续整治,我省桶装饮用水抽检不合格率已大幅度降低。为了做到市场上销售的桶装饮用水100%合格,维护消费者身体健康,特公告如下:

一、海南省各级食品药品监管部门将继续加大对桶装饮用水生产企业的检查和抽检频次,做到定期抽检全覆盖,对抽检不合格的企业将依法按上限进行处罚,并公布合格和不合格企业名单。

二、未完成整改的桶装饮用水生产企业要继续认真对照《清单》所列的“必须做到的事项”和“禁止做的事项”,抓紧按照要求于2015年10月20日之前完成整改,并将整改报告报辖区市县食药监局。整改验收未通过的企业,不得对外销售不合格桶装饮用水。

三、现将已达到《清单》要求,2015年5—6月

产品质量抽检合格的企业名单予以公告。

四、所有经营企业不得购进、销售不合格桶装饮用水。

五、请广大消费者购买产品质量合格的桶装饮用水。

六、欢迎公众积极参与监督。一旦发现不合格企业生产销售桶装饮用水或制假售假等违法行为,请立即拨打12331举报,一经查实,最高可获50万元奖励。

特此公告。

海南省食品药品监督管理局  
2015年9月24日

## 2015年5-6月已达到《瓶桶装饮用水生产操作规范清单》要求产品质量抽检合格的企业名单

序号	标识生产企业名称	样品名称	样品规格	生产日期	备注
1	海口椰树矿泉水有限公司	饮用天然矿泉水(椰树)	350ml/瓶	2015-4-23	
		饮用天然矿泉水	18.9L/桶	2015-6-2	
		椰树天然矿泉水	18.9升/桶	2015-5-24	
2	海南火山岩矿泉水有限公司	饮用天然矿泉水	542ml/瓶	2014-11-15	
		饮用天然矿泉水	550ml/瓶	2015-3-22	
		饮用天然矿泉水	342ml/瓶	2014-12-9	
3	海南澄迈椰树矿泉水有限公司	饮用天然矿泉水	268ml/瓶	2014-11-16	
		饮用纯净水	350ml/瓶	2015-5-18	
		饮用天然矿泉水	560ml/件	2015-5-27	
4	海南金盘饮料有限公司	桶装饮用天然矿泉水	17.8L/桶	2015-5-27	
		天之南饮用天然水	18.9L/桶	2015-5-27	
		饮用天然矿泉水	560ml/瓶	2015-4-23	
5	海口椰乡食品有限公司	饮用纯净水	350ml/瓶	2015-6-3	瓶装
		饮用纯净水	1.555L/瓶	2015-6-4	瓶装
		冰露饮用纯净水	18.9L/桶	2015-6-5	
6	海南富利食品有限公司	冰露饮用纯净水	550ml/瓶	2015-6-3	
		冰露饮用纯净水	350ml/瓶	2015-4-30	
		冰露饮用矿泉水	550ml/瓶	2015-5-21	
7	海口百乐饮料有限公司	桶装饮用天然水	17.2L/桶	2015-6-7	“福贝尔”牌
		鹿岭山泉饮用纯净水	16.8L/桶	2015-5-26	
		鹿城山泉饮用纯净水	17.5L/桶	2015-5-27	
8	三亚禾乐纯净水厂	清大活水饮用纯净水	18.9L/桶	2015-5-27	
		贝帝思饮用纯净水	16.8L/桶	2015-5-27	
		椰晶饮用纯净水	16.8L/桶	2015-5-26	
9	三亚鹤鑫活力饮料有限责任公司	果饮饮用天然矿泉水	350mL/瓶	2015-5-25	
		新鹿岛纯净水	18.9升/桶	2015-5-25	
		金海浆纸质饮用纯净水	18.9升/桶	2015-5-28	
10	三亚甜榔清大活水饮料有限责任公司	怡宝饮用纯净水	555毫升/瓶	2015-4-27	
		椰景饮用纯净水	18.9升/桶	2015-5-24	
		康师傅矿物质水	550ml/瓶	2015-5-24	
11	三亚凤凰椰晶纯净水厂	椰景饮用纯净水	350mL/瓶	2015-5-25	
		南山甘露饮用天然矿泉水	350mL/瓶	2015-4-30	
		椰景饮用纯净水	18.9升/桶	2015-5-24	
12	三亚南泉矿泉水有限公司	椰景饮用纯净水	18.9升/桶	2015-5-24	
		新鹿岛纯净水	18.9升/桶	2015-5-25	
		金海浆纸质饮用纯净水	18.9升/桶	2015-5-28	
13	儋州利健食品饮料厂	椰景饮用纯净水	555毫升/瓶	2015-4-27	
		椰景饮用纯净水	18.9升/桶	2015-5-24	
		康师傅矿物质水	550ml/瓶	2015-5-24	
14	海南儋州那大东源饮料厂	椰景饮用纯净水	18.9升/桶	2015-5-24	